24. Lektion

Einleitung

Auch der heutige Tag wird nickthwersein, denn wir wiederholen in der Grammatik
so manches aus fritheren Tagen. Uberhaupt werdege8ierkt haben, dass ich immer
wieder auf Stoff zu sprechen komme, der in &hntidf@m bereits behandelt wurde.
Ich denke, das muss auch so sein, denn was isth sffektiver -und was bereitet mehr
Freude- als eine zigmalige Wiederholung? Das ishdgewiss auch Ihre Ansicht, nicht
wahr?

Andererseits soll man nicht verschweigen, dassiegeDgibt, die einfaclschwierig-
wenn nicht sogaschwer sind.

Das griechische Wort figchwer, schwierigst, wie wir langst wissergaAemos, 1, Ov.
Dieses Adjektiv kann auaiualendbedeuten, wie im folgenden Gedicht:

Xokewov To pn PiAfoa,
xoAemov 8 kol diAnoat

XOAETCITEPOV O TOAVTWOV
b ’ ~
ATOTUYXAVEIV PrAcuvTa.

Qualend ist es, nicht zu lieben;
l&stig aber auch, zu lieben.

Qualender aber als alles,
den Liebenden zu verlieren.

Wir sehen dreimal die FormgbAemov goTi mit Inf.: es ist schwierig, quélenasw.
d1Afoau ist Inf.Aor.Akt. vondiec lieben.

d1houvta ist Akk.S.Mask.Part.Pras.Akt. vanAew. Die Form ist durch Kontraktion
ausdiAeovta entstanden.

(Zu den Verba contracta finden Sie Erklarungeneni8. und 19.Lektion).
amoTuyXavelv verlierer

Das kleine Gedicht gehoért zur Gattung daekreonteischeitischlieder ékoha). Die
Bezeichnung geht zurick auf den Dichfamakreon, der in der zweiten Halfte des
6.Jhdts. v.Chr. lebte. Bei diesen zur LyjaXupa war eine siebenseitige Zithéryrik!)
gesungenen Weinliedern kann man sich oft auch asdanmatik berauschen, z.B. an
Partizipformen und Imperativen!

Hans Poeschel bringt auf S. 315 seines nun schdmfach erwdhnten Buches
Die griechische Sprach&linchen, Heimeran, zwei hibsche Beispiele, diesouvon
Imperativen wimmeln.



1. Beispiel

Ogp’ u5mp, dep’ onvov @ Tal,
cbeps 5av6&uouvras nulv
crsd)avous, EVEIKOV, S O
mpos " Epwta muktakilco.

Bring” Wasser, bring” Wein, Knabe,
bring” uns Bliten tragende

Kréanze, bring” sie, damit ich nun
gegen den Eros mit der Faust kampfe

avBspouvtas Akk.Pl.Mask.Part.Pras.Akt. vomvBepeco Bliiten tragen
(to avBepov undto avBos bedeuterBliite, BlumeEineAnthologie

ist also eine Blutenlese. Dighrysanthemést eine Goldblume.)

tveikov 2.S.Imper.Aor.ll vonpepe bringen, tragenMeist wird die Form
tveykov benutzt (29. Lektion)o aTepavos der Kranz(Stephanus).
muktaAifeo (= 1.S.Ind.Préas.Akthoxenist hier Konjunktiv zwas damit.
0" Epws, wTos ist natiirlichEros der Gott der Liebe. Das christliche
Gegenstiick zur "heidnischen" Lieberst ayamn (ayamac ich liebg

2. Beispiel(mit 6 Imperativen)

UV ol Tive, ouvnPa, cuvepa, cucTepavndopel,
’ /’ /’

OUV Ol UOIVOHEVGY MHOIVEO,

’ ’ ’

ouv ocwodpovt cwdPOVEL.

Mit mir trink’, sei jung, liebe, trag' einen Kranz,
mit mir Rasenden rase,
mit dem Vernunftigen sei verniinftig.

ouwv—nBacw mit jemandengrivi) die Jugend verbringen,

ouv—epac Mit jmd. lieben,

ou—aTepavn—¢opel trage mit (mir) den Krangdiirfte eine eigene
Wortschopfung des Dichters sein),

dopec tragen,

potvopat ist ein d.p.-Verb (deponens passivum; 20. Lektiaskn, wiiten
(Die 2.Pers.Sg. Imper. Pass. viomideuc lautetmondeu—ou

la3 dich erzieherDiese Form hat folgende Ableitung:
mondeu—e—co>moSeU—e—0>Ta18eU-0u

Im 2.Beispiel liegt die unkontrahierte Imperativrfovor.)

Sollten Sie aufer am grammatischen auch Interesséraéschen Teil der Gedichte
haben, so klicken Sie einmal Google an, -ich faglden (25.12.2008) 123 000 Web
pages fur Anakreon.



Grammatik

Die attische Deklination(Kennzeichen=¢cws)

Aus gegebenem AnlaR, namlich das Auftauchen desekfidg cUpmAscov voll
im Anabasistext, sind wir gezwungen, einen Kleinémsatz zur Lehre von der
Deklination zu machen.

Im attischen Dialekt gibt es einige wenige Nomemub@antive, Adjektive), die
eigentlich der zweiten Deklination angehdren, degégamm aber nicht awd, sondern
auf o ausgeht. Dieser Stammauslavitbleibt in allen Kasus erhalten. (Die Adjektive
endigen im Nom. und Akk. Pl Neutr. allerdings aukurzes a.)
Als Beispiel fur einSubstantiv, das nach diesattischen Deklination "geht", wéahlen
Wir 0 VEGds, TOU VEW, TG VEW, Tov vewv (der Tempél

Die Adjektive der attischen Dekl. sind solclzeveier Endungen, z.Bilecos, ‘1Aswov
gnadig, giinstigDer Nom.Sing.NeuthAecov sieht aus wie ein Gen. Plural. Tatséchlich
lautet dieser Fall ebenfalldecov. Im Nom.Pl. steht das unter demea: “tAecy, es ist
ein lota subscriptum. (Der Nom.Pl. vono vews lautet o1 ved).
Unser Anabasis-Beispiel ist nun eine Ausnahme, deketos, mAsa, mAecov (voll) ist
ein Adjektivdreier Endungen. Die fem. Form folgt der Deklination vipnycpa;, d.h.
sie wird nach der ersten Deklination dekliniert.

Beachten Sie bitte, dal3 dakzent immer auf der Tonsilbe des Nom. Sg. bleibt. Bei
diesen Woértern giléo fur den Akzent als kurz.

Noch eine kleindusnahmemuss ich erwahnen:

die beiden (wichtigen) Worter tcos, s €w (die Morgenréte und

0 Aayws, Tou Aaye (der Hase bilden den Akk. S. ohnev,

diese Akkusative lauten alsepv s undtov Aaycd. Allerdings findet sich auch der
Akkusativtov Aaycov.

(Auch einige Eigennamen wiMivcos gehoren hier hin. Vgl. auchiapws Tamosaus
der letzten Lektionl.ektire.)

Nun mochten Sie sicherlich wissen, wie es zu dissfisamen Deklination kommt.
Bei den meisten Wortern der attischen Dekl. trefiégnauf eine Erscheinung, die wir
bereits in der 7. Lektion kennen lernten, djeantitative MetatheseDas Adjektiv
“I\ewds ist deswegen ein Propargenon (Akut auf der drittletzten Silbe), weil ditite
Silbe urspriinglich kurz war. Tatséchlich hieR dasridnfangs einmahn—os.

Ganz &hnlich sieht es notumAsws aus. Auch hier gilt das fiir den Akzent als kurz,
weil das Adjektiv friiher einmaduumAn—os hieR. In beiden Fallen wurdg durch
Vertauschen der Quantititzuec. Der Werdegang déeempelssieht so ausia—os >
VN—0s > VE—@S.



Das Partizip (zu Genitivus absolutugyl. 14. Lektior)

Wir treffen im Anabasis Text gleich in der ersteail@ auf die Genitiv-Konstruktion
kwAUovTos oudevos. Das Partizip kwAlcwv, ovtos besitzt ein eigenes Subjekt:
oudels,o0udevos. In einem solchen Fall werden beide Wérter in denitBegesetztund
man nennt die Kombinatiogenitivus absolutus.

(Diese Struktur entspricht dem lateinischéativus absolutus.)

Wir (ibersetzen defGen. abs. kwAUovtos oudevos mit ohne dass ihn jemand hin-
derte ( lat.:nullo impediente)

Im Griechischen wird auch das Partizip \éwon benutzt:
MidTiadou myspovos ovtos unter dem Kommando des Miltiades
(lat.: Miltiade duce; im Lateinischen existiert das Partizip Pras. ¥am nicht)

Das Subjekt des Partizips wird oft ausgelassen:

- mpociovTwv wahrend (sie) vorriickten
.«  (TolTwv) oUTws ExovTwv so seiend (die Dinge) unter solchen Umstanden
ToUTv wird i.A. ausgelassen

(DasabsolutePartizip wird oftim Akkusativ benutzt, z.B. beim Verbump,
das von einen neutralen Adjektiv begleitet wird:

«  SuvaTov ov moglich seiendda (wahrend, obgleiches méglich ist;
oderwar (wére, gewesen waye

- owov Te ov ebenfallsmdglich seiengvgl. KurzGr S.107

- Sikatov Ov gerecht seiendla (wahrend, obgleich) es gerecht ist

In diesen Féllen sprechen wir auch von eiraeousativus absolutus.)

Nochmals attributive und pradikative Wortstellung

Im Anabasis-Text fliihrt Xenophon uns einige Adje&tior, die uns sicherlich wieder
an attributive und pradikative Wortstellungen earm Wenn Sie nachschauen wollen,
so finden Sie Ausfuhrungen zu diesem Thema am/2./8ektion. Auch in den
Lektionen 16/17/18 hatten wir das Vergniigen, vasein Dingen zu horen.

attributive Wortstellung

Wenn Sie ein Substantiv genauer kennzeichnen wo#lenfiigen Sie einfach eine
Erklarung hinzu, d.h. eiAttribut . Der Grieche setzt diese Erklarung zwischen Artike
und Substantiv oder aber -mit wiederholtem Artikehinter die beiden.
Der beste Mannist o kaA\iotos avnp oder aber o avrnp o kaAAiGTOS.



Naturlich mul3 das Adjektiv sich in Geschlecht, Numseund Kasus nach seinem
Substantiv richten, genauso wie im Deutschen od&ihischen. Bei dieser attributiven
Wortstellungen kommt keinerlélilfsverb wie sein, bleiben, hei3en, werden, scheinen
usw. vor, denn die wollen wir ja gerade in der jkativen Wortstellung zum Einsatz
bringen.

die pradikative Wortstellung

Oft besteht die nahere Bestimmung eines Substadtvs, dass wir inmmit Hilfe
einesHilfsverbs ein anderes Substantiv oder ein Adjektiv zuordmemem Satzohl
war Bundeskanzlewird das SubstantiBundeskanzlemit Hilfe des Hilfszeitwortavar
an das SubjekiKohl gekoppelt. Das Hilfsverb wird daher aualpula (Koppelglied)
genanntwar Bundeskanzleist das Pradikat des Satzes. Das angekoppeltgatias
Bundeskanzlehei3tPradikatsnomen

Das Pradikatsnomen kann aber auchAgljektiv sein -das im Deutschen ubrigens nie
dekliniert wird!-, wie z.B. in dem Satohl ist sterblicho KwA 8Bvntos eoTiv. Aber
natiirlich sind die Gotter unsterbliobt 6eor aBavoTol €lciv.

Mit Hilfe unseres Adjektlvsxa)\errog, n, ov (vgl. E|nle|tung) kdnnen wir noch fest-
stellen, daR Armut beschwerlich igt: mevia xoAemm eoTiv.

Wenn Sie meinen, dass die Hirse schon war, so kbSreedas auf zwei Arten ausdrik-
ken:n peXivn v kohn oderkaAn fiv n peAivn.

Aufpassen muss man, wenn das Hilfszeitwort einfaefggelassen wird. Etwa in dem
Satz to mediov peya. Das kannnicht heiRendie groRe Ebenedenn das wirde
attributive  Wortstellung verlangento mediov To peya oder To peyo mediov.
To medlov peya heildt eigentlichro medlov péyo goTiv.

Demnach haben wir auao mediov peya mit die Ebene ist groBu iiber-setzen.

(Auch bei einem Subjekt, das eleutrum Plural ist, steht das Pradikatsnomen im
Plural: o mediax peyaAa gotiv. DasVerb steht jedoch im Singular. Das Neutrum
Plural wird als Kollektivbegriff aufgefasst.)

Auch vorhin hatten wir inkahn fiv n peAivn einfach dasfiv weglassen koénnen:
koAn 1 peAivn die Hirse war (ist) schgnwobei dasAdjektiv weiterhin pradikativ
gebraucht ist, d.h. es steht nicht zwischen Artikel Substantiv.

Wo wir gerade von depréadikativen Wortstellung sprechen, wollen wir uns auch
daran erinnern, 17./18. Lektion, dass das besitigemdeauTtou bzw. auTcdv immer
pradikativ verwendet wird:

o0 ¢1hos auTou sein Freundderautou o ¢ihos. Fernerol adedpor auTtdv ihre
Briider. Beachten Sie auch: enos mamp =0 matnpe Mou mein VaterJoh 15,1)



Ubungen zur Grammatik

Versuchen Sie zu Ubersetzen

oou Toidos ETI OVTOs. £TI noch

TAUTO EITTOVTOS TOU 2CKPATOUS.

Ta gpya Sikolou avBpcdmou diAa 0TI TR Be).

Die Biicher belehre(®18aokeiv) die Menschen.

Wenn es Tag wird, brechen die Leute auf (als Ges.)a

Da die Sonne schon untergegangen war, rief Kledicksenerdle zusammen.
(Gen. absnAiou duvovTos)

Nachdem der General gesiegt hatte, brannte erraédsr.

(kaTa—Ko1c; Aorist: tkauoa. Konnen Sie hier den Gen. abs. wahlen?)

LOsungen:

seiend du noch ein Kind (lat.: te puerojladu noch ein Kind bigGen. abs.)
nachdem Sokrates dies gesagt hatte (Gen.abs.).

Die Werke eines gerechten Menschen sind Gott ahgen@rad.Nom. steht
beim Neutrum PI. im Plural, das Verb steht im Slagi

To BiBAiar Tous avbpcdmmous Si8GoKet.

TUEPOS YEVOUEVNS, Ol QVBPTOl ATEPXOVTAIL.

non nAlou SuvovTos, cuvekaleoe KAeapxos

TOUS OTPOTNYOUS.

O OTPOTNYOS VIKNOOS, TAVTO KOXTEKXUCE.

(Kein Gen. abs. moglich, da Haupt und Nebensatzedtas Subjekt haben.
Das Part. Aor.Aktviknoas steht im Nominativ.

In der 4. Lektion besprachen wir den SdlzAatos 8¢ akouoos...,
schauen Sie doch nochmals nach!)

Lektlire

Kupos & olv avePn em Ta opn kwAlovTtos oudevos,
5 \ ’ ? ¢ Y 4/

kol &8s Tas oknvas, ou ot Kilikes gpuAaTtTov.
evTeUBey Ot kaTeRavey €ls meSlov HEYO KOl KaAOV,
b /7y ¢ \ ~ / 14 \
EMPPUTOV, KAl TTovTodamwV O6evipcov CUUTAECOV Kal
b 4 \ \ 4 \ ’ \
apmeAwV; TOAU 88 Kol ONOOHOV Kot HEAIVIV Kol

\ \ \ ’ bl ’ b \
TUpoUs kol kpibas ¢Epel. Opos Ot TEPIEXEl OUTO
oxupov kot uynhov mavtn ek Badatns £ls BaAaTTov.
katoPoas 8 Siax TouTou Tou medlou NAooe oTabuous

TETTOPOS, TAPACAYYOS TEVTE KAl EIKOCIV, EIS



10. | Tapoous, TOAv peyoaAnv kai sudaipova Ths Kihikias.
11. evBa fiv T Zuewveoios Pooideiar St pecou e
12. | Ths moAews pél moTapos Kudvos ovopc,

13. elpos 8Uo mAeBpcov.

Ubersetzung

Der Abstieg vom Taurus muss mit einem prachtigeickBliber die heif3e Kilikische

Ebene verbunden gewesen sein, selbst Xenophon agh€inzelheiten ein. Die

Hauptstadt Tapool (Tarsus) sollte spater einmal Geburtsort des Agi®sPaulus

werden. Von der antiken Stadt ist heute kaum etwasehen, sie liegt fast 10 m tief
unter dem Schwemmgebiet des Tarsus Cayi, desk&ajmos.

wortliche Ubersetzung

Kyros also stieg hinauf zu den Bergen, wobeiléite niemand,
und er sah die Zelte, wo die Kilikier zu waclpélegten.

Von hier aber stieg er hinab in eine Ebene grofskeschone,
bewésserte, und mancherlei Baume voll von und
Weinstocke; viel aber auch Sesam und Hirse und

Weizen und Gerste sie tragt. Ein Gebirge abagibinsie,

ein festes und hohes ganzlich von Meer zu Meer.

[1.2.23] Hinabgestiegen aber, durch diese Elberzeg Tagemarsche

© o N~ W NP

vier, Parasangen fiinf und zwanzig, nach

=
o

Tarsoi, einer Stadt gro3en und wohlhabendekiéils.

[ —
=

Dort war das des Syennesis Schloss; durch ddaren (Teil) aber

=
N

der Stadt flie3t ein Fluf3, Kydnos (sein) Name,

[ —
w

bezuglich der Breite zwei Plethren. (Vgl. 18ktion)



freie Ubersetzung

Kyros stieg nun auf die Berge, ohne dass ihn jenmamdierte, und er sah die
Zelte, wo die Kilikier Wache gehalten hatten. Var Btieg er in eine grol3e
und schone Ebene hinab. Sie war bewdassert undieoilerschiedensten
Baume und Weinsttcke. Sie tragt aber auch vielrBddase, Weizen und
Gerste. Sie ist ganzlich von einem schiitzendermahen Gebirge umgeben,
das sich von Meer zu Meer erstreckt.

Nach dem Abstieg zog er in vier Tagemarschen, Mdiziuanzig Parasangen,
durch die Ebene nach Tarsus, einer grof3en und vatielhden Stadt Kilikiens,
Dort befand sich das Schloss des Syennesis. Mittexin die Stadt fliel3t ein
Fluss, der Kydnos genannt wird. Seine Breite betzégi Plethren.

Erklarungen

Verben

avePn 3.S.Ind.(Wurzel)Aorist. Akt. von ava—Baive hinaufziehenDas Partizip zum
Waurzelaorist istBas, Poaoa, Pav mit den GenitivenBavtos, Paons, Pavtos.
Seit der 4. Lektion wissen wir, dass die Partizggginge destorists —as,—ooa,
—av lauten, und dass sie einfach an den Aoriststantrargg werden.

kwAvovtos Gen.S.Mask.Part.Pras.Akt. vamoAUe hindern 23. Lektion. Das zuge-
horige Subjekt isbudevos = Gen. vonoudels keiner, niemandgl. 13. Lektion und
Grammatik zu Gen. Abs.

€18¢ 3.S.Ind.Aor.Akt. vorgiSa sehen, wissegvgl. 9. Lektion)

epuAaTTOV 3.Pl.Ind.Impf.Akt. vonpuhatTe wachen, bewachen

mepiexel 3.S.Ind.Préas.Akt. vomepi—gxw umfassen, umgeben, iiberragen

HAooe 3.S.Ind.Aor.Akt. voreEAauveo marschieren, ziehen, treiben

Kupos elauvvel (To otpaTeupa) Kyros fiihrt (treibt) (das Heer) = Kyros marschiert.
D.h. das transitive Verb erhalt intransitiven Clkéeg wenn ich das Objekt weglasse.
Vgl. mapnAace am 18. LektionEinleitung.

sonstige Worter und Erklarungen

oupmAecov Neutr.Gen.Pl. des AdjektivaipmAecas 2 ganz voll,
TIvos von etwas (+ Gen.), vghttische Deklin derGrammatik .

mavtodamav Gen. Pl. zutavtodamos mannigfaltig
N aumelos, ou WeinstockFemininum! daherais koAois



apmeAols den schonen Weinstockéas Adjektiv dient der genaueren
Bestimmung des Substantivs, es wattiibutiv gebraucht.)

n uekivn, 0 Tupos, i kpibN, Tis die Hirse, der Weizen,

die GersteDer Weizenwird i.a. im Plural benutzt; hier auch deerste
n kp1Bn bedeutet in der Poesie auch damnl. Glied

Das Diminutiv (Verkl.form) istro kp1618iov das Gerstenkdrnchen

Die Adjektiveoxupos fest,upulos hochsind Attribute zuro opos
der Berg, das Gebirg opos istdie Grenzg EinfestesGebirge soll sicher
die Bedeutungchitzende&ebirge haben.

mavTn, mavtn Adv. Gberall;
TaAVTws kal movTh in jeder Beziehungauchmavtes ist Adv. vollig.

ot Tapool (auchn Tapoos) Hauptstadt Kilikiens und Geburtsstadt des Apsstel
Paulus.

In S1x peoou ThS MOAews istpecou Gen. des Substantivs

To ueoov der mittlere Teil Mit einem Adjektiv hatte man auch schreiben
konnenSix peomns Ths moAsws durch die Stadtmitte.

N Heon moAis Stadtmitte

Mit dem Namen Kydnosrickt der Grieche aus durclvas den Namen angeht,

Kydnos. Der Akkusativ Sing.0vopa (= was den Namen angeht, in Bezug auf den
Namen ist ein accusativus graecusoder Akkusativ der Beziehung, lateinisch:

accusativus limitationis.

Auch To &lpos ist ein Akkusativ der Beziehungwés die Breite angeht..).
duo mAeBpcov ist ein genitivus qualitatis, der vor allem bei Angaben (iber Raum
und Zeit benutzt wird. EinrAeBpceov sindetwa 30 mdas ist ungefahr die Strecke, die
von einem Pflugstier in einem Gang durchfurcht veurtl Plethron sind 100 Ful3 (100
modes). Ein FuB frous) also 30 cm.

Ubungen zur Lektire

. Kou usmtBas sxsuesv ) Inoous n)\ﬁsv napa
TT]V 600\0(000(\1 ™S I'O()\l)\alas,ml avaas
€IS TO Opos ekabnto ekél. Mt 15,29
exabnTo 3.S.Ind.Impf.Med. voislopat sich setzen
(Auch kab—1Lco heitsich setzerekabioev er setzte sigh
3 S Ind. Aor Akt)
. EKEIVT] n odos, 8 fis ot E)\)\nvss ElS 'rnv
Kihikiav ewBaMew eBou)\ovro v, opﬁla IOXUPS.
. 0()\)\0( Tn aum NUEPX o Ki:pog QUTOS
nv Eml va aKpwV Kol £18¢ TO orpaTorreSov,
&) ol o1 PapPapol TPO TAUTNS TNS TMUEPAS EGUAATTOV.



« Ich bin der wahregAnfivos3) Weinstock, und mein Vater ist
der Weingartnerq yswpyos).

- Der Syennesis selbst stand auf den Anhéhen unddhesvdiesen Eingang.
(aUtn 1 €10PoAn odern g1ofoAn auTn.)
Die Demonstrativpronomenhaben stetpradikative Stellung,
d.h. sie stehen nie zwischen Artikel und Substamgl. 25. Lektion.

« Fur Kyros war es unmoglich, in das Land selbstwnngen, denn der
Syennesis hinderte ihn daran.

LOosungen:

« Und weitergegangen von dort, Jesus kam an den &léads, und
hinaufgestiegen auf den Berg, er setzte sich dort.

« Jener Weg, auf dem (durch den) die Griechen irki€ii einfallen
wollten, war riesig steil.

« Aber am selben Tag war Kyros selbst auf den Anhdmehsah das Feldlager,
von dem aus die Perser vor diesem Tag Wache geladteen.

. Eyw giut N apmehos T aAndivn
(attrib. Stellung; odem a)\nﬁwn aumelos)
KAl O TOTNP HOU O YEWPYOS ECTIV.
(zwelmal das enkhnul Joh 15 1)

- O JUEVVEDIS auros ﬁv ETl TV OKPWV Kal
sq)u)\aTTs T(XUTT]V 'IT]V scho}\nv

. Kupoa aunxowov nv suoe)\esw sns TV XWpav auThyv,
O JUEVVECIS YOP EKWAUEV GUTOV.

Anhang

Griechische Grammatik

In der letzten Lektion sahen wir, wie Euklid unserathematische Fachsprache geformt
hatte; ja sogar die Art des mathematischen Denis¢sgit Euklid griechisch.

Heute moéchte ich darauf hinweisen, dass auch urSemmatiken in Aufbau und
Terminologie auf griechische Muster zurickgehere &nste systematische Darstellung
einer Grammatik wurde um 100 v.Chr. vbBionysos Thrax (der Thraker) erarbeitet.
Er schrieb ein Lehrbuch, das viele Jahrhundertdunoh gekauft und studiert wurde, -
und das wirklich als Modell vieler moderner Schalgmatiken angesehen werden
kann.

Leider aber benutzen wir nicht die griechischengi@dltermini in der Grammatik,
sondern lateinische Ubersetzungen, die gelegentliebgar unsinnig sind.
Nur ein Beispiet Was wir heute al#\kkusativ bezeichnen, hiel3 bei den Griechen
N oITiaTikn TTols (auch kurzm oitiatikn), d.h.der Fall (3 wtdois), der das
Verursachte ausdriickéVir kennem oiTtia die Ursache

10



Der lateinische Ubersetzer gab den Begriff abdntmiait Ursache-Fallwieder, sondern
mit Anklage-Fall (accusare anklagen. Dabei fand er wohl heraus, dass das Verbum
aimiacfor eine Ursache angebeauch gelegentlich bedeuteine bdse Ursache
angebenalso jemandebeklagen, anschuldigetschon war deetasus accusativus in

der Welt, aus der er nicht wieder verschwindet.d@gn Physik machte einmal der Fall
einer falschen Versuchsskizze, Stern-Gerlach-Expamri, von sich reden, denn sie
erschien jahrzentelang in vielen Lehrblichern undeten Sprachen. Heute ist sie wohl
verschwunden, -den Akkusativ werden wir aber beh3it

In der folgenden Lektion werden wir mit der Gramikatuf Griechisch beginnen.
Um Sie aber zu einer kleinesigenen Arbeit anzuregen, empfehle ich lhnen, den

beriihmten kleinen TeX2er goldene EsdlLucius or The Ass) zu lesen. Als Einfihrung
empfehle ich lhnehttp://en.wikipedia.org/wiki/The Golden_Ass

Eine deutsche Ubersetzung besorgte Helmut van,Thislculum Schriften, Minchen
1972. (Besuchen Sie die Internet-Seite von Praf. Mael, Koeln, sehr interessant!)

http://www.ifa.uni-koeln.de/klassphil/vanthiel/ind@tml

Man schreibt den kleinen Romdmkian zu, der um 120 in Samosata am oberen
Euphrat geboren wurde. Uber seif@engesprachbaben wir bereits in der 9. Lektion
ein wenig gesprochen.

Aber es ist sehr unwahrscheinlich, dass Lukian ssefter Autor ist, denn die
Beschreibung des Weges, den Lukios durch Thessainemt, setzt eine Ortskenntnis
voraus, die Lukian kaum gehabt haben kann. Im Aghamr erwdhnten Tusculum-
Ausgabe finden Sie ausfuhrliche Erlauterungen ztoAund Text.
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